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八、我们的鞋码
               ——统计

[教学目标]

1、初步学会使用适当的方法收集数据，学会用简单的统计表和条形统计图整理数据。

 2、通过实例，认识简单的统计表和条形统计图（一格代表一个单位），能够根据统计结果提出和回答简单的问题，并能与同伴交流。

3、结合现实情境，经历简单的统计过程，体会统计的作用。

4、在与同伴合作统计的活动中，形成初步的合作意识和解决问题的能力。

[教学重难点]

学会用画正字的方法收集数据，以及认识简单的条形统计图（一格代表一个单位） 

[教学构想]

教学时，充分利用学生已有知识经验组织实践性活动，让学生体会统计的重要性，经历数据收集、整理和分析的过程，感受统计是解决问题的一种策略，能在遇到有关问题时自觉想到可以用统计方法加以解决，初步形成统计意识。注意启发学生对各种收集方法进行比较，加强对画“整”字法的比较。

[教具准备]

实物投影仪

[课时计划]

2课时

信息窗——我们的鞋码

[教学内容]

书81页信息窗
[教学目标]

1、初步学会使用适当的方法收集数据，学会用简单的统计表和条形统计图整理数据。

2、通过实例，认识简单的统计表和条形统计图（一格代表一个单位），能够根据统计结果提出和回答简单的问题，并能与同伴交流。

3、结合现实情境，经历简单的统计过程，体会统计的作用。

[教学重难点]

学会用画正字的方法收集数据，以及认识简单的条形统计图（一格代表一个单位）

[教具准备]

实物投影仪

[课前准备]

小组长调查小组每个人的鞋码。

[教学过程]
1、 导入

这节课，我们要做一次小小采购员，让你来负责买我们班同学的鞋子，同学们有信心做好吗？

那么你首先该知道些什么呢？（鞋号）

对，鞋号也叫鞋码，课前老师已经让小组长调查了你们每个人的鞋码。小组长都记好了吗？

二、新课

1、 到底每种鞋号各有多少人呢？你能想个好办法让老师知道吗？

学生自由发言

2、生：把每个鞋号都念一念，在纸上记下来。

那咱们就用这种方法来统计我们的鞋码，好吗？

板书：我们的鞋码

3、那怎么来记录呢？

1）小组同学赶紧商量商量，选一种你们组认为又快又准的方法。

2）想好了吗？来，小组长把你们组记录的方法写在黑板上。

3）大家比较一下这几种方法，你认为那种方法记起来又快又准？为什么？

学生思考后回答。

4）现在咱们就找一位同学来念鞋号，其余同学仔细听，用自己认为最简单的方法来记录，5）小组长把桌子上的记录纸条发给每个人一张。都准备好了吗？

老师也来统计，咱们来比一比，看谁听的认真，记得仔细，一个鞋号也没记错。

（师生统计）

6）记好了吗？顺便把每种鞋号有多少人穿数一数，写下来。

7）谁来给大家介绍你是怎么记录的？（指生答）
8）大家觉得这种记法怎么样？

9）他记录的每种鞋号的人数对吗？不对的赶紧改过来。还有不同的记录方法吗？

（老师把不同的记录方法各选一种贴在黑板上）

10）老师也有一种好的方法，想知道吗？老师是用画正字的方法来统计的，你看

（在实物投影上出示老师统计的方法），“正”字正好是5笔，画完一个“正”字就代表5个人。大家比较一下，老师的这种方法好不好？好在哪？

11）老师这种记法不但简单，最后数的时候还可以5个5个的数，你瞧，（手指着正字开始数），5个，10个，15个，是不是比1个1个的数要快呢？

那以后你们在统计的时候也可以用画正字的方法。

4、为了更清楚的看到每种鞋号的人数，我们可以把调查结果整理一下制成统计图或统计表。

1）大家看，这就是统计图。你知道统计图是怎么来统计吗？

指生答

2）用涂小格的方法来统计。一个小各代表一个人。

3）对，用涂小格的方法来统计。现在咱们就根据刚才的记录把统计图和统计表填好。

（学生完成统计图、统计表）

4）谁来展示一下你的作品？（学生展示）

你们也是这样做的吗？

5、大家认真观察统计图，你发现了什么？

通过看统计图，咱们一眼就能看出什么最多，什么最少。这就是统计图最大的优点。

作业设置：统计全班同学的身高

板书设计：我们的鞋码

统计结果

第二课时

[教学内容]

书83页自主练习

[教学目标]

会用多种方式统计信息，熟练条形统计图记数的方法。

[教学过程]

1、 掷硬币50次，用你喜欢的方法记录下来。

同学们，你们玩过掷硬币的游戏吗？你留意过吗？掷硬币的时候，是正面向上的次数多，还是背面向上的次数多？

我们来做一个实验，将你手中的硬币抛掷50次，记录每次抛掷的结果，看看结果如何。

你想用什么方式来记录呢？（学生自由回答）

好，我们有这么多办法，现在就请同学们用自己喜欢的方式开始实验吧。

学生活动，教试巡视。

有结果了吗？
指生汇报实验结果。

你发现了什么？

掷硬币的结果，有的正面向上的次数多，有的背面向上的次数多，但差别不大。而且，随着抛掷次数的增多，这种差别越来越小。

你知道吗，如果继续抛下去，正面朝上和背面朝上次数的差别会更小。

2、现在咱们来玩一个摞方块的游戏，注意一边摞，以便记录下你每一次摞的块数。

   学生操作，教师巡视。

   谁来汇报一下你的统计结果？

观察你们的统计结果，你发现了什么？

3、动物园里真热闹，都有什么动物阿？

   快快来统计一下，每种动物都有多少只？

   学生操作，教师巡视。

   谁来汇报一下你的统计结果？

观察你们的统计结果，你发现了什么？

4、在书包里，我们的好朋友也很多，你的书包里都有些什么东西呢？

   统计你书包里课本、练习本、文具的数量，并把它整理出来。

板书设计：自主练习

统计结果
京翰教育http://www.zgjhjy.com/

